



1 问:今年全市小学入学登记是什么时候?入学年龄有没有变化?

答:全市小学入学登记时间为7月13日8:00至7月17日18:00。

入学年龄没有变化。年满6周岁(2016年8月31日及之前出生)的适龄儿童均需登记入学。

2 问:本市户籍的孩子上小学需要准备什么材料?

答:本市户籍适龄儿童需准备三种材料:居民户口簿、房屋所有(产)权证、出生医学证明。

因疫情原因,2022年本市户籍适龄儿童户籍变更截止时间调整为2022年5月30日。上小学须年满6周岁(2016年8月31日及之前出生)。

3 问:进城务工人员随迁子女上小学需要准备什么材料?

答:进城务工人员随迁子女需准备以下材料:居民户口簿、本市满一年的居住证、劳动合同和社保证明或营业执照、出生医学证明。家长可以参考所在县(市、区)的具体要求。

4 问:民办初中什么时间报名?和公办初中招生同步吗?

答:民办初中学校报名时间为7月13日8:00至7月17日18:00。

今年全市民办初中学校和公办初中学校招生入学工作同步进行。民办初中学校招生继续实行网上报名。在全市统一时间内,小学毕业生父母(或其他法定监护人)通过手机或电脑端进行网上报名,每名小学毕业生可选报一所民办初中学校。

全市民办初中学校招生网上报名系统与全国中小学学籍信息管理系统实现有效对接。民办初中学校不得招收未经网上报名的小学毕业生。

5

问:网上登记小学入学和选报民办初中的途径是什么?

答:家长可以通过手机或电脑端进行网上报名。

手机端报名可通过“太原教育”微信公众号,点击“微服务-义务教育招生”,进入“太原市义务教育招生入学系统”,点击“小学入学”或“民办初中报名”。或者在“我的太原”APP中点击“义务教育招生”,进入“太原市义务教育招生入学系统”,点击“小学入学”或“民办初中报名”。电脑端可在太原市教育局官网(<http://jyj.taiyuan.gov.cn>)报名,点击进入“太原市义务教育招生入学系统”后,点击“小学入学”或“民办初中报名”。

6

问:今年民办小学和民办初中什么时间摇号?什么地方可以查看派位结果?

答:民办小学摇号时间为7月21日,民办初中摇号时间为8月5日。派位结果在摇号结束当天通过太原市教育局官网实时向社会公布。

7

问:我是万柏林区的一名六年级学生家长,初中想选报南海中学,请问,今年已转公的公参民学校还面向全市招生吗,招生办法和去年是否一样?

答:是的,同去年一样,招生办法保持不变,依然面向全市招生。

转为公办后,义务教育阶段新招学生及原有在校学生全部执行公办学校的收费政策。

8

问:我家两个孩子是双胞胎,如果参加初中学校摇号,两人有可能上同一所学校吗?

答:有可能。双胞胎可以分别报不同的学校,也可以报同一所学校,谁摇中谁上。如果报同一所学校,多胞胎还可以选择捆绑摇号,若摇中,多胞胎便可上同一所学校,但若摇不中,就都不能上这所学校。

9

问:我家有两个孩子,去年老大已经上了小学,今年老二也准备上小学,请问,按照“学位限定”政策,老二是否还能在本学区内上学?

答:可以上。为防止炒作“学区房”,我市各县(市、区)从去年起开始积极稳妥实行房产地址“学位限定”,即自登记入学之年起,同一套住宅6年内只能享有学区内小学1个学位,3年内只能享有学区内初中1个学位。但是,符合国家生育政策的除外,包括二孩、直系三代以内亲属。我市已从2021年起,在“太原市义务教育招生入学系统”中对适龄儿童入学登记的房产地址及适龄儿童就读学校进行了记录。家长可以参考所在县(市、区)的具体要求。

10

问:我家孩子户口是太原市的,但在外地上了6年小学,学籍也是外地的,现在能不能回太原上初中呢?怎么报名?

答:可以。今年,外返生若想选报公办初中,不需要到户籍所在县(市、区)进行线下审核,若想报民办初中,也不需要到市教育局进行线下审核,均只需通过手机端或电脑端登录“太原市义务教育招生入学系统”进行网上报名即可。此外,符合条件的进城务工人员随迁子女选报初中,也只需通过报名系统进行网上报名即可。

11

问:我家孩子户籍是杏花岭区的,学籍是尖草坪区的,初中能不能选报杏花岭区的公办初中呢?

答:可以。今年,跨区选报公办初中,不需要到初中所在的县(市、区)教育局进行线下审核,只需通过手机端或电脑端登录“太原市义务教育招生入学系统”进行网上报名即可。

12

问:我家孩子原来在民办小学上的,户籍是小店区的,现在能不能选报小店区的公办初中?

答:可以。今年,民办小学毕业后选报公办初中学校,不需要到初中所在的县(市、区)教育局进行线下审核,只需通过手机端或电脑端登录“太原市义务教育招生入学系统”进行网上报名即可。

13

问:如果孩子没有摇上民办初中,统筹安排公办学位时,又想选择去户籍所在地的公办初中,可以吗?

答:可以。今年,家长在报名系统中选报民办学校时,可以选择“按户籍所在县(市、区)安排”或“按学籍所在县(市、区)安排”的统筹方式。未被民办初中学校录取的小学毕业生,可以由户籍或学籍所在县(市、区)教育局结合公办学位空余情况,统筹安排,但不能择校。

14

问:如果孩子没有摇到心仪的民办初中,或者中考没有被心仪的高中录取,能不能借读?

答:都不能。我市会从严规范学籍管理,充分利用学籍系统规范招生,在学籍系统中设置招生计划数,确保招生计划刚性执行。民办学校超计划、无计划、违规跨区域招收的学生和违规转学学生一律不得办理学籍注册和转接。学校校长对学生“人籍一致”情况负有第一责任。严禁人籍分离、空挂学籍等问题。

此外,我省今年将进入新高考,借读将会影响学生高中学业水平考试和学生综合素质评价。

15

问:我的孩子能不能通过个人或机构推荐,进入热门学校?

答:不可以。任何个人或机构承诺家长可以通过各种渠道推荐进入某些热门学校的,都不可信。如果家长发现这种扰乱招生秩序的行为,可以向有关单位反映。

记者 张晓丽

家中跑水殃及楼下 独居老人收获感动

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 张艳红)楼内停电停水,八旬独居老人秦大娘到邻居家串门。没想到来水后,把家淹了,还漏到楼下邻居家,闻讯而至的两名网格员帮她清理了积水,楼下住户也没有追究。7月4日,暖心一幕发生在纺织苑小区。

上午10时30分,正在网格区域巡查的纺织西社区网格员陈姬鑫和王海燕,突然接到家住纺织苑小区A区12号楼22层郑女士的电话,称她家房顶漏水,希望网格员帮忙

联系楼上住户,看是不是跑水了。陈姬鑫和王海燕先来到郑女士家,发现她家的墙壁因漏水已经开裂,并形成一片片水渍。核实情况后,两人来到楼上寻找漏水住户。

“大娘,你家这是咋了?”开门的大娘两人认识,老人姓秦,今年80岁,是位独居老人。再看屋里,水几乎淹没脚面。“之前停电停水,我忘了关水龙头就出去了,更要命的是,因为下水道反味,我给堵上了,结果一来水,就成这样了!”看着屋里的

积水,老人一脸焦急与无助。“大娘别急,我们来帮你!”陈姬鑫和王海燕二话不说撸起袖子开始除水。经过一个多小时的处理,积水终于处理完毕,秦大娘脸上也露出了笑容,连连向两人表示感谢。

自家积水清理干净了,但对楼下郑女士家造成的损失不能不管。令秦大娘没有想到的是,当郑女士了解到老人的情况后挥挥手:“大娘也不容易,不用赔了。”秦大娘闻言,眼圈顿时红了。

老人摔倒无法自理 网格员帮忙梳洗

本报讯(记者 韩睿 通讯员 梁曦雅 文/摄)63岁的边阿姨不慎摔倒,手腕骨折,导致生活不便。连日来,社区网格员董玉蓉每天帮边阿姨梳洗打扮,打扫家庭卫生,让老人倍感温暖。

西华苑社区网格员董玉蓉在日常走访中,格外关注辖区独居老人和空巢老人,每天都要上门询问老人生活情况。6月30日上午,她在小区巡查时,看见居民边阿姨手部打着石膏,走路也不太利索,连忙上前询问原因。这才得知,边阿姨不久前摔倒,导致手腕骨折,生活遇到不少困难,甚至连洗脸刷牙、梳头打扮都成问题。董玉蓉当即表示,自己会尽力提供帮助,请老人放心。

从7月1日起,每天早上一上班,边阿姨就

会来到社区的爱心驿站,由董玉蓉协助其洗脸刷牙,整理仪表。老人一开始有些不好意思,董玉蓉一边安慰老人不要有顾虑,一边耐心地帮老人洗漱和整理头发,随后前往老人家里,帮老人整理家庭内务、打扫房间,给老人准备些简单的饭菜。董玉蓉知道边阿姨有积攒纸箱的习惯,连日来,在工作之余,她还帮助边阿姨回收纸箱。采访中,边阿姨表示:“小董就像女儿一样关心照顾我,有社区的帮助,我很安心。”



充电屋电瓶起火 众住户夜半惊魂

本报讯(记者 申波)7月4日凌晨,位于胜利街河北里路口的一处电动车充电屋起火,不少正在充电的电瓶起火,并发生爆炸,让附近的住户遭遇夜半惊魂。经消防救援人员奋力处置,火势半个小时后得到控制,无人员伤亡。

凌晨1时许,这处电动车充电屋起火,还传出爆炸声,尽管未造成建筑物损坏,但燃烧产生的浓烟四散开来,把周围不少住户从睡梦中呛醒。消防救援人员接警赶到,发现这处面积不大的屋子里已是火光一片。他们迅速处置,很快控制火势。

记者了解到,这里主要是供快递员、外卖小哥持续充电,用户将用完电的电瓶放在这里充电,充满电的电瓶被用户拿走使用或轮换使用,可有效减少充电等待时间。由于电瓶质量参差不齐,此类充电场所是容易发生火情的地方。

与火场距离很近的嘉兴苑小区2号楼一位住户介绍,他半夜被爆炸声吓醒,还闻到了浓烈的臭味。对这种将居民区内的房屋作为电动车充电站的情况,他很担心,认为太靠近居民楼,一旦有重大火情,很可能殃及附近居民。

目前,相关部门正在对这起火灾进行调查。

(报料人:胡先生 报料费:30元)